

Ивахно Анна Сергеевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономическая теория

Основные налоговые системы мира, сравнительный анализ

Аннотация. В статье описаны основные налоговые системы мира и проведен их сравнительный анализ. В настоящее время налоги и налоговая система – это не только источники бюджетных поступлений, но и важнейшие структурные элементы экономики рыночного типа.

Ключевые слова: налоги, налоговая система, налогообложение, собственность, доход, прибыль, заработная плата, имущество.

Государство, выражая интересы общества в различных сферах жизнедеятельности, вырабатывает и осуществляет соответствующую политику – экономическую, социальную, экологическую, демографическую и другие. За счет налоговых взносов формируются финансовые ресурсы государства, аккумулируемые в его бюджете и внебюджетных фондах. Налогообложение основывается на 15 социальных законах, законе о бюджете и налоговом кодексе.

Налоги – обязательные сборы и платежи, взимаемые государством с физических и юридических лиц в бюджеты соответствующего уровня или во внебюджетные фонды по ставке, устанавливаемой в законодательном порядке. Выплаты принудительны и безвозмездны.

Налоги – гибкий инструмент воздействия на находящуюся в постоянном движении экономику: они помогают поощрять или сдерживать определенные виды деятельности, направлять развитие тех или иных отраслей промышленности, воздействовать на экономическую активность

предпринимателей, сбалансировать платежеспособный спрос и предложение, регулировать количество денег в обращении.

В настоящее время налоги и налоговая система – это не только источники бюджетных поступлений, но и важнейшие структурные элементы экономики рыночного типа. Очевидно, что без формирования рациональной налоговой системы, не угнетающей предпринимательскую деятельность и позволяющей проводить эффективную бюджетную политику, невозможны полноценные преобразования экономики. Совокупность взимаемых в государстве налогов и других платежей (сборов, пошлин) и образуют налоговую систему.

Развитие экономических реформ в нашей стране зависит от того, в каких направлениях будет идти преобразование и развитие налоговой системы общества. Также большое влияние на развитие будет оказывать и то, насколько бюджетная и налоговая политика государства будет отвечать требованиям времени.

Важным направлением в совершенствовании системы налогообложения является ее содержательный анализ. Этот анализ должен быть направлен на выявление сильных и слабых сторон налоговой системы во всех аспектах ее изучения: функциональном, элементном и организационном. Когда же мы будем проводить сравнительный анализ, то в качестве сравнения можем взять налоговые системы других государств, и на фоне этого сравнения выявить методологические положения ее усовершенствования или реформирования.

Экономический прогресс и благосостояние государства, прежде всего, зависит от построения налоговой системы этого государства. Для сравнения сначала необходимо рассмотреть каждую из налоговых систем определенной страны.

В настоящее время мы проживаем в эпоху сформировавшейся налоговой системы. Сегодня без налогов жить уже будет трудно. Налоги и налоговая система в наше время представляют собой источники бюджетных поступлений и являются структурными элементами экономики рыночного типа. Совокупность взимаемых в государстве налогов и других платежей (сборов,

пошлин) и образуют налоговую систему. Это понятие охватывает и свод законов, регулирующих порядок и правила налогообложения, а также структуру и функции государственных налоговых органов. Налоговая система базируется на соответствующих законодательных актах государства, которые устанавливают конкретные методы построения и взимания налогов, т. е. определяют элементы налогов. Налоговая система включает также органы сбора и надзора за их внесением в лице налоговой инспекции и отделов по борьбе с экономическими преступлениями.

Налоговые системы в ведущих странах Запада сейчас достигли, возможно, пика своего развития. В прошлом налоги бывали и более высокими, и более многочисленными, но никогда в истории они не составляли столь мощную и всеобъемлющую структуру.

Налоговые органы практически всех стран вооружились мощными компьютерами и содержат специальные службы налоговых расследований, сторону налогоплательщиков представляют высококвалифицированные юристы и бухгалтеры, разрабатывающие особые схемы и целые программы минимизации налогов и обхода налоговых законов.

На той и другой стороне трудятся сотни тысяч специалистов и экспертов, которые занимаются только налогами. Налоги стали одним из основных предметов международных споров, нередко главной мотивацией для принятия важнейших решений в финансовой политике компаний и даже смыслом и основой существования некоторых государств.

У мирового сообщества сегодня достаточно проблем в сфере экономики, финансов, экологии, которые требуют особого внимания, чтобы не растрачивать ресурсы столь малопродуктивным образом. Обе противостоящие стороны – налоговые органы и налогоплательщики – одинаково сходятся на том, что современные налоговые системы нуждаются в резком и радикальном упрощении, а налоговые ставки – в уменьшении и упорядочении.

Актуальность моей работы заключается в том, что важным подходом к сравнительному анализу систем налогообложения федеративных государств является оценка их систем налогообложения с учетом реально сложившегося уровня социально-экономического развития и особенностей протекания социально-экономических процессов, целей и задач, которые стоят перед данным государством. В условиях глобализации мировой экономики проведение налоговой политики перестало быть внутренним делом отдельной страны. Налоговая конкуренция между странами за привлечение транснациональных инвесторов фактически выступает одной из глобальных современных проблем международного уровня. Поэтому изучение налоговых систем зарубежных стран приобретает особую актуальность.

Целью данной работы будет сравнительный анализ систем налогообложения экономически развитых стран с налоговой системой России. Уже более десяти лет, с момента вступления на путь создания рыночной экономики, в России формируется новая налоговая система. Разумная, грамотная, отвечающая принципам финансовой науки налоговая политика мощнейший рычаг рыночных преобразований, незаменимый инструмент регулирования хозяйственного механизма. Именно с помощью налоговой политики можно осуществлять структурные изменения в экономике, решать социальные проблемы, достойно участвовать в международных экономических отношениях [2, с. 7].

На основе этого анализа можно предположить пути совершенствования Российской налоговой системы. Поставленная цель определяет следующие задачи:

- рассмотреть сущность, структуру и функции налоговой системы;
- рассмотреть классификацию налогов (генезис категории «налог» в финансовой науке, виды обязательных платежей и проблема их разграничения, структура (элементы) налога, налоговые льготы как факультативный элемент, теоретическое обоснование деления налогов на прямые и косвенные,

классификации налогов, международные системы классификации налогов [1, с. 174].

– рассмотреть общую характеристику налоговых систем зарубежных стран;

– рассмотреть налоговую систему России;

– рассмотреть в чем отличие Российской налоговой системы от налоговых систем зарубежных стран.

Гипотеза исследования заключается в следующем: хотя налоговые системы зарубежных стран и отличаются от налоговой системы Российской Федерации, но из любой такой зарубежной системы, можно выделить то, что будет применимо к налоговой системе Российской Федерации, и даст при этом положительный результат.

Объектом исследования выступает совокупность элементов и характеристик налоговой системы зарубежных стран и Российской Федерации.

В соответствии с заключенными международными договорами и соглашениями налоговое законодательство рассматривается как одно из первоочередных направлений гармонизации [3, с.124].

Предметом исследования являются вопросы сравнения, группировки и анализа налоговых систем зарубежных стран и России.

Литература

1. Теория и история налогообложения / Майбуров И.А. и др. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2011.

2. Энциклопедия российского и международного налогообложения / А.В. Толкушкин. М.: Юрист, 2003.

3. Налоговые системы зарубежных стран / М.Р. Бобоев, Н.Т. Мамбеталиев, Н.Н. Тютюрюков. М.: Гелиос АРВ, 2002.